Kén-dioxid a légkorben és a kornyezetszennyezés

Az, hogy a flist és a kéntartalmt kodok szennyezik a leveg6t, nem tjkeltii probléma, 1661-bol
szarmazik az egyik legrégebbi értekezés e témakorben (,,A fiist és bliz birodalma, avagy a
kiszipolyozott London fiistos levegdje sziilte bosszusadgok™). Hatalmas mennyiségi, a
természetben lejatsz6do folyamatokbdl szarmazo illékony kénvegyiilet van a kornyezetben.
Kiilonosen vulkanikus folyamatok eredményeképpen nagy mennyiségii kén-dioxid, kisebb
mennyiségl kén-hidrogén, kén-trioxid, elemi kén és szulfattartalmu por juthat a kdrnyezetbe.
Globalis mértékben ez kevesebb mint egy szazalékat teszi ki az illékony kénvegyiileteknek.

A legfontosabb forrasnak a kéntartalmu vegytiletek bioldgiai redukcidja tekinthetd. Ilyenkor
leginkabb kén-hidrogén képzddik, de mas vegyiiletek (pl. fémszulfidok) szintén keletkeznek.
A légkorbe keriild kénvegyiiletek egyik forrasa a tengerviz is, melyben a szulfat a masodik
leggyakoribb anion, anyagmennyisége egyhetede a kloridénak. Bar a sz¢l altal elfu;t
tengervizpermet sok ként szallit, ezek kornyezeti hatasa nem jelentds. Sokkal veszélyesebb
azon illékony kénvegyiileteknek, foleg a kén-dioxidnak a hatasa, amelyek az emberi
lakokdrnyezetbdl és az ipari tevékenység soran keriilnek a 1égkdrbe. Az igy képzodott kén-
dioxid mennyisége mintegy 200 milli6 tonnara becsiilhetd évente, mikozben az dsszes
természeti folyamatban felszabaduld kén mennyisége 3,1x108 tonna évente.

Sajnos, éppen a képzddés természetébdl adodoan a kén-dioxid a stirlin lakott teriiletek
szivében képzddik. Itt okoz nagy rombolast az emberek és allatok 1€gzdszerveiben, az
¢épiiletekben, és legveszélyesebb mddon — a ,,savas es6k”™ altal — a novényekben, a tavak
vizében és altalaban a vizi életben. A magas kéményekkel val6 szétoszlatds nem igazi
megoldas, mivel ez pusztan csak mas régiokba juttatja a flistot és a gazokat. Példaul annak a
SO2/H2S04 szennyezésnek, ami Svédorszag tavait, folyoit szennyezi, csak egytizede ered a
svédorszagi kibocsatasbol, mésik egytizede Nagy-Britanniabol, négystode pedig Eszak-
Eurdpabodl szarmazik. A kén-dioxid kibocsatas f6 forrasa a szén alapt villamosenergia-
termelés. Ez (mas, szén €s koksz alapti technoldgidkkal egyiitt) a kibocsatas 60%-at teszi ki.
Elvileg a szennyez¢s csak a kén-dioxidnak a véggazokbdl valo teljes eltavolitasaval keriilhetd
el, de a torvényben eldirt teljes eltavolitas miiszakilag és gazdasagilag is elérhetetlen.

Sokféle eljaras all rendelkezésre a kén-dioxid-koncentracid egészen alacsony értékre valo
csokkentésére, de a nagymértékii aramtermelés és haztartasi szén- és olajtiizelés még mindig a
kén-dioxid szadmottevd kibocsatasat eredményezik. A kén-dioxid eltdvolithato ,,mésztejes”
(Ca(OH)2) mosassal. Egy masik lehetdséget jelent a kén-dioxid részleges redukcioja kén-
hidrogénné, majd a két gaz atalakitasa kénné és vizzé.

,, Greenwood: Az elemek kémiaja” alapjan

a) Kémiai értelemben mi a kiilonbség a flist és a kod kdzott?

b) Adja meg két olyan vegyiilet molekuldjanak az alakjat €s polaritasat, mely a vulkani
folyamatok eredményeként keriil a levegdbe!

c¢) Szamitassal hatarozza meg, mekkora a tengerviz szulfat-koncentracigja, ha a kloridion
jelenléte 30 g/dm?3 ?



d) Hanyszor tobb kén szabadul fel a természeti folyamatokban évente ahhoz képest, mint
amennyi kén az emberi lakokornyezetbdl €s az ipari tevékenységbdl egyiittesen a 1égkdrbe
keriil6 kén-dioxidban megtalalhat6? A szamitds menetét irja le!

e) {rjon 3 példat arra, hogy milyen kéarokat okoz a légkorbe keriilt kén-dioxid!

f) irjon fel egy rendezett egyenletet, amely a kén-dioxid leveg8bél torténd eltavolitasat
mutatja!
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Megoldas: (15 pont)

a) Fast: levegoben (gazban) szétoszlatott szilard anyag, 1 pont
a kodben pedig folvadék van szétoszlatott allapotban. 1 pont

b) 50,: V-alaki molekula ¢s polaris (dipolus) 1 pont
S0;: sikharomszog-alaku és apolaris. 1 pont
(Megoldas lehet a 54 gyiirs (korona), apolaris és a H,S: Valak, dipolus 1s.)

¢) (CI")=30g/dm’ : 35,5 g/mol = 0,845 mol/dm’ I pont
a szulfat-koncentracio eg}helede ennek: 1 pont

e(szulfat) = 0,12 mol/dm” (vagy: 0,12 mol/dm® - 96 g/mol = 11 6 g/dm’) 1 pont
d) 200 mulhi6 tonna SO, keletkezik

3.1 - 10" tonna az osszes természeti folyamatban keletkezett kén. 1 pont

M(50-) =64 g/mol. M(S) =32 g/mol, igy 200 millié tonna SO;-ben

100 millié (1 - 10°) tonna kén van 2 pont

310 millié (3,1 - 10°) tonna : 100 millio (1 - 10%) tonna =

3.1-szer tobb kén szabadul fel. 1 pont
¢) Pl karositja az emberek és allatok légziszervét, rombolja az épileteket,

savas esot okoz. 2 pont

(3 példa 2 pont, 2 példa 1 pont, de nem csak a szovegben
szereplo példak fogadhatok el. A savas esOk hatasa is részletezhetd.)
) SO, +2H,8S=358+2H,0 2 pont
vagy: SO, + Ca(OH), = CaS0O; + H,O
(1 pont a helyes képletekért, 1 pont a rendezésért.)



